

抗疫精神是中国人民负重前行的强大动力

国际锐评评论员

8日上午,庄严隆重的抗击新冠肺炎疫情表彰大会在北京人民大会堂举行。中国最高领导人习近平向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章并发表重要讲话,全面回顾了中国人民抗击新冠肺炎疫情的不平凡历程,指出中国人民在同这场严重疫情的殊死较量中,铸就了伟大抗疫精神,并收获了六点重要启示。习主席的讲话不仅深刻总结了中国人民抗击新冠肺炎疫情的经验,清晰回应了外界对中国何以在短时间里取得疫情防控重大战略成果的探寻,也为全球抗击疫情提供了有益思考与借鉴。

“同困难作斗争,是物质的角力,也是精神的对垒”“中国的抗疫斗争,充分展现了中国精神、中国力量、中国担当”……在讲话中,习近平将抗疫精神归结为“生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共”,这既继承了中华民族长期形成的特质禀赋和文化基因,也诠释并丰富了新

时代的中国精神,具有很强的现实指导意义。

“为了保护人民生命安全,我们什么都可以豁得出来!”在讲话中,习近平铿锵有力的话语,再次阐述了中国共产党以人民为中心的执政理念。从中央政治局常委会、中央政治局召开21次会议研究决策,到不漏一个感染者、不放弃一位病患者、费用全部由国家承担,再到把最优秀的人员、最急需的资源、最先进的设备向武汉和湖北集结,中国举全国之力实施的规模空前的生命大救援,将“人民至上、生命至上”理念诠释得淋漓尽致。正如世卫组织总干事高级顾问布鲁斯·艾尔沃德2月在考察中国抗疫工作后所感叹的:中国的做法是有什么就用什么,能怎样去拯救生命就怎样去拯救生命。

团结是战胜疫情最有力的武器,14亿中国人民展现的举国同心、风雨同舟的团结精神令世界印象深刻。4万多名医务人员驰援武汉,400多万名社区工作者日夜值守,科研人员奋力攻关,快递员、环卫工人、新

闻工作者、志愿者等人默默奉献……这从很大程度上解释了何以用短短3个月左右时间就取得疫情防控重大战略成果,成为疫情发生以来第一个恢复增长的主要经济体,在疫情防控和经济恢复上都走在世界前列,显示了强大修复能力和旺盛生机活力。塞尔维亚国际政治经济研究所研究员卡特莉娜·扎基奇感叹说,疫情面前,“我们看到了中国的齐心协力、同舟共济。这种上下一心的凝聚力令人肃然起敬”。

在抗击疫情这个看不见硝烟的战场上,中国人民特别是医务工作者展现的舍生忘死精神同样令世界动容。据统计,有数百万名医务人员战斗在全中国抗疫一线,2000多人确诊感染,几十人以身殉职。正如荣获“共和国勋章”的中国工程院院士钟南山所说,保障人民群众的身体健康和生命安全是医者使命。为此,他们在危急时刻挺身而出,不惜用生命守护生命,体现了中国人民敢于压倒一切困难而不被任何困难所压倒的顽强意志。

在7日举行的世卫组织发布会上,针对中国已连续20多天无本土新增新冠肺炎确诊病例,世卫组织卫生紧急项目负责人迈克尔·瑞安向中国一线卫生工作者和中国人民表示祝贺,认为他们不辞辛劳地将疫情控制到了极低水平。艾尔沃德博士则感慨说,为了自己的国家和世界的安全,每一位中国人都展现了强烈的责任感与合作精神,甚至作出牺牲。

与此同时,在中国抗击新冠疫情这一前所未有的新型传染病过程中,对科学规律的遵循贯穿决策指挥、病患治疗、技术攻关、社会治理各方面全过程,从而为战胜疫情提供了强大科技支撑。新加坡国立大学东亚研究所教授郑永年5月曾撰文评价说,在中国抗疫过程中,“政府没有妨碍科学,而且政治助力科学方法的使用到了极致”。

当前,新冠肺炎疫情仍在全球肆虐。中国人民对疫情给各国人民带来的苦难感同身受,尽己所能为国际社会提供援助,展现出了命运与共的道义担当。比如,中国宣布向世界卫生组织

提供两批共5000万美元现汇援助,向32个国家派出34支医疗专家组,向150多个国家和4个国际组织提供283批抗疫援助,向200多个国家和地区提供和出口防疫物资等,“帮助挽救了全球成千上万人的生命”。阿根廷中国研究中心主任毕嘉宏评价说,中国是成功控制疫情的典范,而且中国在基本控制疫情之后便立刻向其他国家提供抗疫物资,这是人类命运共同体理念的具体体现。

重大的历史进步都是在一些重大的灾难之后。回顾过往,中国人民历经磨难,但每一次总能用辩证思维捕捉到当中蕴含的机遇,浴火重生开辟新天地,这一次也不例外。习近平在讲话中,从中国共产党的领导力、中国人民的意志力、中国特色社会主义制度的显著优势、新中国成立以来积累的坚实国力、社会主义核心价值观和中华优秀传统文化所具有的强大精神动力、构建人类命运共同体所具有的广泛感召力等六个方面,深刻阐释了抗疫斗争带来的重要启示。这不仅

是对中国抗疫斗争经验的全面总结,也是中国化危为机、朝着既定目标坚定前行的底气支撑与动力之源。

这其中,坚持和加强中国共产党领导是最重要的启示。从诞生之日起,中国共产党除了人民利益之外从来没有自己的私利,这正是中国政府支持率连续多年在国际知名民意调查公司民调中高居榜首的根本原因。美国政治作家萨拉·弗朗德斯曾撰文指出,“当危机来临的时候,共产党领导着国家有能力作出受资本主义利润支配的决定”。

“一个民族之所以伟大,根本就在于在任何困难和风险面前都从来不放弃、不退缩、不止步,百折不挠为自己的前途命运而奋斗。”面对当今世界百年未有之大变局,面对外部势力的挑衅打压,中国将以抗疫精神为动力,以抗疫重要启示为支撑,做好较长时间应对外部环境变化的准备,朝着既定发展目标一路向前。正如习近平所说,“任何人任何势力都不能阻挡中国人民实现更加美好生活的进步步伐!”

雅加达:许志

黄鹤楼和仙人的故事

——聊天文学(九)

黄鹤楼注定和仙人有着不解的缘分。

前几天,一群白衣天使结伴登上黄鹤楼,放眼欣赏大武汉的美景,尽情享受战胜大瘟疫后重返正常生活的快乐!“天使”就是仙人。一大群医疗人员,白衣天使们,在大年初一,合家团圆的时候,他们却告别家人,逆行而行,赶赴灾区武汉,参加抗疫的阻击战。当他们完成任务的时候,又匆匆忙忙离开,没有来得及好好地看一看,他们曾经不顾个人安危,为之战斗过的地方,英雄而且美丽的大武汉。

武汉人很懂得感恩。他们热情地接待重游故地的白衣战士们,让他们登上了“天下绝景”的黄鹤楼,自古以来各路神仙都要到此一游的黄鹤楼。

小时候,我的家乡有位著名的中医,叫陈明堂。我的老爸总是称他“明堂仙”,后来我才明白,原来老百姓总是喜欢把济世救人的医者、好人当成仙人。

仙鹤,仙鹤,中国人总是把鹤和仙当作一回事儿,将之联系在一起。

黄鹤楼始建于三国时期的吴国,位于武昌蛇山,又名黄鹤山。

传说仙人子安,乘黄鹤经过此地。又传说费祋在此驾鹤登仙。黄鹤楼下临大江,气象万千,从三国到南北朝,黄鹤楼已经很出名。到了唐代,名声更加显赫,成为历代名人墨客、良朋至交聚游宴送之胜地。

唐代诗人崔颢曾在黄鹤楼题诗曰:

昔人已乘黄鹤去,
此地空余黄鹤楼。
黄鹤一去不复返,
白云千载悠悠愁。
晴川历历汉阳树,
芳草萋萋鹦鹉洲。
日暮乡关何处是?
烟波江上使人愁。

诗人在前四句,引用典故传说,极其浪漫地,把我们带入了与世无争的美好仙境,眺眼望去,是晴川阁和鹦鹉洲那样美丽的景色胜地,夕阳西下,不禁让诗人引发了无尽的乡愁。

后来,诗仙李白游黄鹤楼时,正想咏诗,忽然发现崔颢就有诗在此,顿时放弃题诗的念头,叹道:

眼前有景道不得,崔颢题诗在上头!

从此以后,一千几百年间,没有人敢以黄鹤楼为题咏诗。直到1927年春,一个注定将要成仙的人,毛泽东,登上黄鹤楼,挥笔写下了著名的诗篇《菩萨蛮·黄鹤楼》:

茫茫九派流中国,
沉沉一线穿南北,
烟雨莽苍苍,龟蛇锁大江。
黄鹤何知去?剩有游人处。
把酒酹滔滔,心潮逐浪高!

当时,毛泽东34岁,他从小工作中预感到国共合作要出大问题。但是,他所崇拜的人,当时的总书记陈独秀却不愿意理解他。许多人也不愿耐心听一个带有浓重湖南口音的年轻人细心的分析!毛泽东受到排挤。可想而知,毛泽东当时的心情一定是非常郁闷的。

有道是:初生牛犊不怕虎!年轻的毛泽东知识渊博,诗人造诣很高。他善用典故,借用诗词挑战“权威”!好啊,李白,你不敢题诗吗?我敢!毛泽东竟然

大胆地在黄鹤楼上赋诗!

崔颢登楼远眺时,只是赞赏晴川阁历历可数的汉阳树和芳草茂盛的鹦鹉洲,固然那都是众所周知的名胜,但毕竟没有大气魄。而毛泽东大手笔,一开头就着眼赞叹气势浩大的长江在祖国的中原奔流,沉甸甸的京汉、粤汉铁路,宛如一条线穿过了大江南北。(当时还没有武汉长江大桥,两段铁路还没有连接。毛泽东用了一个“穿”字,太妙了!突显其用字的功力。)烟雾一般的细雨,一片迷茫,无边无际。龟山在江北,蛇山在江南,夹江对峙,似乎要把长江锁住一样。看!毛泽东登楼远眺时的冲动和气派!相比之下,崔颢就显得逊色许多喽!

那个美丽传说中的仙人和黄鹤跑到哪里去了?这里就只剩下游人名楼了!毛泽东诗中是呼应崔颢诗中的“黄鹤一去不复返,白云千载空悠悠。”的诗句,其实,涵意大有不同。当前让毛泽东感到郁闷的是,大革命的大好形势不见了,一些有革命理想的人,他心目中的仙人,到哪里去了?这里

却只剩下像我一样的“游”人啦!

毛泽东不善喝酒,而李白却是出名的“酒仙”。“但愿长醉不愿醒”,“古来圣贤皆寂寞,惟有饮者留其名。”都是李白在诗中自认酷爱喝酒的告白!既然典故中有李白的“眼前有景道不得,崔颢题诗在上头!”毛泽东就索性借李白喝酒时的豪气,他不喝,而是把酒洒向巨浪滔滔的大江!真也是豪气十足!顿时感觉到,革命到底的心潮澎湃,随着巨浪逐渐高涨,高涨!

学而时习之,不亦悦乎!今天重温《菩萨蛮·黄鹤楼》,觉得越读越有味道,心情舒畅极了!

联想到成千上万的白衣天使,人间活神仙,拼着性命,投入抗击新冠肺炎的、没有硝烟的战争。想到全国万众一心,守望相助,遂成大业,并且取得辉煌的成绩!为人类、为世界公共卫生事业,作出重要贡献!

此刻,进入后疫情的時代,我们还将面临“百年未有的大变局”,或者将是惊涛骇浪,或者有暴风骤雨,甚至是地动山摇,许多难于想象的情和事,将会发生,在所难免。

想到这里,朋友,我想问你:你准备好了吗?你感觉到“心潮逐浪高”吧?

从南泥湾精神看疫情

棉兰:林昕

抗日战争中期,日本军国主义为了扩大侵略,在中国大肆掠夺财产,封锁搜刮老百姓,敌后人民可说是遭遇前所未有的困难,缺衣断粮。怎样克服困难,只能生产自救,当时最著名的就是三五九旅开垦南泥湾。南泥湾原本是杂草丛生,荒无人烟的地方,旅长王震率领他的战士们开荒种地,动手盖房。经过几年劳动,战士们开垦的荒地三十七万亩,建设了集镇,屯粮仓,建大道,把荒山野岭变成良田。而政府部门精工简政,削减开支,所有人员个个都要务农。即使是领导人也不例外,毛泽东种地,周恩来纺织,朱德养猪。终于战胜了敌人的封锁。曾记得有句话说,人生正道是沧桑。老天爷就是要这样来折腾,而我们必须要奋斗精神,才能排除万难,绝地逢生。

今天我们在新冠病毒的肆虐下,各行各业都在苟延残喘地经营,有的公司甚

至于关门大吉,失业率居高不下。政府部门不是不管事,只不过杯水车薪。如今全世界的疫病患者多达两千万,每个国家领导人都在向人民保证,疫苗将在今年底或明年出来,施放于公众,以抗病毒感染。如此的信息可暂稳民心,但每天的疫情病患总是在增加,医务人员伤亡的消息让人揪心疼。此刻就好像二战时期,全球性陷入混乱,而我们除了扼腕叹息,无计可施。

在世界各国都在对抗疫情的肆虐,可有一个国家让我们打心里佩服,这就是中国!无可否认,一个拥有14亿人口的大国,在大家为疫情恐惧万分之时,居然可以刷新疫情以零记录病患,呈现给世界卫生组织WHO。真是可钦佩的中国人!当时武汉的每个人都遵守规律,以响应政府的号召,大家万众一心来抵御疫情的传播。或许这是因为有当年抗击非典疫情的经验,也或许是因为有一个强有力政党的正确领导。

想当初,岛国的病患达到到八万人时,有人说与

中国病患者排名相近,政府部门务必要警戒。可有官员出来反驳,说武汉人口一千多万,岛国人口两亿四千万,怎能相比较?也许说的也是,但是我们必须知道,人家武汉可以封城,封锁道路,做到人人待在家中,关店关铺,以严谨的态度来防御病情的发展。尤其可贵的是,政府一声令下,全国省市区的医护人员奔赴武汉区,勇往直前,无视个人危险,并发动基层干部,送救济品到各家各户。可我们呢?当几百万在外务工人员回家时,却没有采取隔离措施,任由他们与家人团聚,自由活动,处处以人道主义来采取行动。可惜的是,病毒却没有讲人情,病毒者可以以一传十,十传百,酿成不可收拾的局面。直到现在,病患已达20万。如今岛国的聚众游行时不时的还是照常进行!不戴口罩者多的是。无视疫情传播,如此这般的情景,要想真正的控制可就难上加难。客观分析,岛国不能像武汉那样的封城,封路,关店关铺,

因为此举会影响到岛国经济发展,民间小商贩都日赚日吃,要他们留在家中,可就坐吃山空。

政府可以要求人民做防护措施,像出门得戴口罩,不聚集,勤洗手等……据WA视频播放,中医建议多以盐水漱口,据说病毒的感染是从人的口腔鼻孔进入,病毒潜伏在牙缝里可达四个小时,而盐水可以杀菌,且没副作用。有句老话说,“宁可信其有,不可信其无”。还有是多做运动。钟南山就鼓励武汉病患者打太极拳或其他轻微的运动,以提高自身的免疫力,常在户外晒太阳。棉兰华裔家庭大都住店屋,可上阳台露天,阳光普照,视野开阔,空气流通顺畅,做运动打太极,都是很好的地方。少去有空调的场所,像购物商场、酒吧、卡拉OK歌厅、按摩院等等。这些地方都是气流闭塞,空气污染严重,且在空调房子,病毒可沾在电梯按键、毛巾等处。总之,这一切的传染渠道都是防不胜防,我们只能以5K(kakikokaki)行动来自爱自勉!



漫画 王锦松(原载《联合早报》)

抗疫奖章

許青栽

抗疫英雄颁奖章,人民大会最美彰。
疫苗研发陈微著,伯礼中西定宇张。
敢救敢医钟战士,南山勇敢首担当。
牺牲小我成伟大,救国救民医伤扬。

疫情肆虐防控扛,克难攻坚天使强。
领导同舟共济斗,蔓延遏止救存亡。
安全生命健康位,突破难关世赞扬。
切断传播欣短速,人民牢记国家光。